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ATA da Reunião Ordinária – 04/03/2026 
 

As 19h10, do dia 04 de março de 2026, estiveram presentes na Secretaria de Cidadania - Casa dos 

Conselhos, os conselheiros do Comdef – biênio 2026/2028 para a primeira reunião ordinária. 

Estiveram presentes os conselheiros titulares representantes da Sociedade Civil Ademir Barbosa; 

Bruna Caroline Domingos Ananias; Catarina Paggiaro; Denize Junqueira de Lima – CRP; Letícia Peres 

Farias Françoso; Leonardo Verdicchio Paiva – AUMA; Márcio Domingues – AVISTAR; Romualdo 

Crepaldi, Vinicius Pereira; Wander Viana Santos e o conselheiro suplente Cesar do Nascimento 

Santos - SINDIBAN; os conselheiros representantes do Poder Público Juliana Aloisi Cardoso – 

Secretaria de Educação; Eduardo de Paula Azzini – Secretaria de Esportes; Elisângela da Silva 

Oliveira - Secretaria de Saúde; João Carlos Bezerra - Secretaria de Obras; Sidnei Antonio Bilatto 

Junior – Secretaria de Cidadania; Leticia Aparecida Vasconcelos – Secretaria de Trânsito; Regina 

Santos de Souza Doni – Secretaria Trabalho, Emprego e Renda. O coordenador Wander inicia a 

reunião informando que é a primeira reunião com os novos Conselheiros eleitos na última eleição e 

os Conselheiros indicados pelo poder público para o novo biênio. Dá boas vindas para os novos, 

para os reeleitos e para os conselheiros indicados. Inicia-se as apresentações dos novos 

conselheiros pelo coordenador Wander. Todos os presentes se apresentam e fazem a sua 

autodescrição. Passa-se para o segundo ponto da pauta: regras do grupo de WhatsApp. As normas 

atuais já foram enviadas no grupo. Wander ressalta a importância da descrição de imagens, vídeos e 

áudios e que o foco deve ser questões relacionadas ao Conselho. Informa que o grupo também é 

utilizado para questões urgentes entre as reuniões ordinárias e que, ao responder uma pessoa, deve 

se utilizar o recurso @ e não o recurso responder. Discussões mais intensas ou caso algum membro 

se sinta ofendido, deve ser reportado à Mesa Diretora. Mensagens erradas ou que não estão de 

acordo com a pauta, serão apagadas pelos administradores do grupo. Eduardo relembra que o 

emojis devem ser utilizados com parcimônia e que os conselheiros devem responder as enquetes 

colocadas no grupo. Elisângela e Letícia falam que os que não votarem devem ser registrados como 

abstenção. Wander reforça a necessidade de votação para que o número de abstenção não seja 

alto. Fica acordado que questões simples, resultado após 24 horas com número de abstenção. 

Questões importantes, a mesa diretora deve chamar utilizando o recurso @ quem não votou. Leticia 

Vasconcelos informa que ainda não está no grupo. Wander diz que enviou o link para que os 

conselheiros novos entrassem e vai verificar o que aconteceu. Informa também que alguns 
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conselheiros novos saem quando são colocados no grupo. Sobre as reuniões ordinárias, Wander 

informa que elas ocorrem nas primeiras quartas-feiras de cada mês, às 19h. A próxima reunião será 

no dia 01 de abril. Também informa que todos os dados dos conselheiros serão atualizados e que irá 

colocar a lei vigente do COMDEF no grupo. Fala da importância do conselho para discutir e fazer 

política pública e que, muitas vezes, o conselho não é chamado para sua função principal. Fornece 

como exemplo o que foi feito pela Procuradoria da Câmara, que fez uma compilação de leis sobre 

pessoa com deficiência, com muitos termos desatualizados, que está pronta para votação. E que 

somente agora, o conselho foi chamado para avaliar o texto. Passando para o próximo ponto, 

Wander fala que depois da eleição da Mesa Diretora, são eleitas as comissões de trabalho. Cada 

conselheiro pode entrar na comissão que mais se identifica. Fala, também sobre os eventos 

principais do Conselho: Semana de Luta da Pessoa com Deficiência em Setembro e sobre o Dia 

Internacional da Pessoa com Deficiência, em dezembro. Eduardo fala das dificuldades de programar 

a semana e que sempre acaba sobrecarregando as mesmas pessoas. Sugere que tentemos 

programar com mais antecedência e solicita o apoio dos conselheiros que estão chegando. Junior 

lembra que no ano passado a Secretaria de Cidadania não tinha previsão de dinheiro e que este ano 

já tem previsão de diversos eventos, incluindo a Semana da pessoa com deficiência. Catarina 

pergunta se o conselho pode receber dinheiro de emenda parlamentar ou Imposto de Renda. 

Wander fala sobre a criação do fundo e explica que não pode porque precisa ser criado o fundo 

nacional . Por enquanto, pode doação em espécie ou itens como água, lanche, entre outros. 

Eduardo relembra que a atração da última caminhada foi conseguida através da Secretaria de 

Cultura e do dia 03 de Dezembro, grupo Só Vendo pra Crer, pela Secretaria do Trabalho, Emprego e 

Renda. Reforça a necessidade de iniciar os preparativos o mais rápido possível. Wander  pergunta se 

alguém tem dúvidas sobre o que foi falado. Como não há manifestação, passa-se à Eleição da Mesa 

Diretora. Wander explica que tem que ter paridade entre conselheiros da sociedade civil e poder 

público. Os conselheiros decidem que as votações serão abertas. Abre-se para os candidatos para 

coordenador. Vinicius, Leticia e Wander se candidatam e são votados. Resultado da votação: 

Vinicius, 1 voto; Leticia 4 votos; Wander 12 votos. Abre-se inscrições para vice-coordenador. Como 

determina o regimento, sendo Wander  representante da sociedade civil, o vice-coordenador 

deverá ser do poder público. Ninguém se candidata. Os conselheiros sugerem a conselheira 

Elisângela, que aceita. Próximo cargo é Primeiro Secretário. Catarina e Leticia se candidatam. 
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Catarina tem 4 votos e Leticia 13 votos. O Segundo Secretário deverá ser do Poder Público. Também 

não há candidatos e os conselheiros sugerem o Conselheiro Eduardo, que acata. Composição final 

da Mesa Diretora do Biênio 2026/2028: Wander Viana Santos, Coordenador, Elisângela da Silva 

Oliveira, Vice-coordenadora, Leticia Peres Faria Françoso, Primeira Secretária e Eduardo de Paula 

Azzini, Segundo Secretário. Os conselheiros novos perguntam sobre como funciona sobre convites 

para o Conselho. Eduardo lembra que o ideal é que convites sejam tragos para o colegiado e que é 

importante que o Conselho seja convidado, já que ele é a voz da sociedade civil. Elisângela fala que 

é importante que os convites cheguem até o conselho e o que o conselho é o olhar técnico que 

deve ser consultado, trabalhando em conjunto com o governante. Wander amplia a fala, dizendo 

que os autistas são pessoas com deficiência e não uma categoria separada e que o conselho é a 

ponte entre pessoas e governo. Eduardo informa que todas as reuniões são abertas e que a 

participação popular é importante. Vinicius diz que ficou frustrado porque achou que o Conselho 

era executor e não só consultivo e fiscalizador. Diz que o conselho tem que ajudar mas que também 

deve fiscalizar. Dá exemplo dos terminais rodoviários que foram reformados, porém têm problemas 

de acessibilidade. Eduardo ressalta que muitas vezes o Conselho só é chamado quando a obra já 

está pronta. Os erros são apontados, porém, a obra já está terminada. Catarina fala que as barreiras 

arquitetônicas não são só em edifícios do poder público mas também da sociedade civil, como 

supermercados e empresas, por exemplo, e que temos que ser parceiros destes espaços. Se coloca 

à disposição para ser convidada para eventos. Também pergunta como abordar sobre o conselho no 

evento de mulheres que ocorrerá no final de semana na Ordem dos Advogados do Brasil – OAB, 

mulher, cidadania. Letícia ressalta que a principal abordagem deveria ser a presença de mulheres 

com deficiência sendo homenageadas. Fala também sobre acessibilidade do evento, como 

interprete de libras. Junior diz que não chega a convidar para alguns eventos porque nem todos tem 

acessibilidade. Bruna diz que todos os eventos precisam ter representatividade e que não é mais 

aceitável ter eventos que não sejam acessíveis. Elisângela solicita que retomemos a pauta. 

Apresentação da nova conselheira Juliana, representante da Secretaria da Educação, sobre o 

NUMAP – Educação Básica, Primeira Etapa. Juliana fala que Vanessa está como supervisora da 

educação especial do município e sobre a nova composição: 04 técnicas, 05 coordenadores 

pedagógicos, escolhidos através de processo seletivo, terapeuta ocupacional e equipe psicossocial, 

composta por assistente social e psicólogo. Para finalizar, Wander dá posse a todos os conselheiros 
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presentes e relembra a importância da participação ativa dos Conselheiros do Poder Público, que é 

a ponte entre as Secretarias e o Conselho. Sem mais assuntos a tratar o Coordenador encerra a 

reunião e eu, Elisângela da Silva Oliveira, encerro o registro da presente ata, que foi lida e aprovada 

pelos conselheiros. 

 

Wander Viana Santos 

Coordenador 

 

Elisângela da Silva Oliveira 

Segunda Secretária 
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